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Avant’='propos

Cher étudiant/ chere étudiante

Nous avons plaisir de vous présenter le manuel de mathématiques pour la
classe de quatrieme primaire. Nous nous sommes efforcés de rendre
attirante I'étude de cette discipline.

Ce manuel vous conduira a aimer les mathématique et a pousser plus
avant vos connaissances.

Les figures et dessins sont attractifs ; par ailleurs nous avons cherché a
montrer 'application des mathématiques dans les autres matieres et dans la
vie pratique, pour que vous perceviez la valeur de cette discipline,
importance de son étude et la nécessité.

Pour quelques problemes, nous demandons d’utiliser une calculatrice afin
de vérifier 'exactitude des résultats. Nous vous demandons aussi parfois de
recourir a 'ordinateur pour effectuer quelques opérations mathématiques et
pour dessiner quelques figures géométriques en soulignant leur aspect
décoratif.

A la fin de chaque unité, des activités sont proposées (parfois semblables
a des devinettes) afin d’introduire une dimension ludique a I'étude des
mathématiques. Ces activités visent a développer votre créativité.

Suivez les conseils prodigués dans le livre. Faites toutes les activités
proposées. Si vous rencontrez quelques difficultés, n’hésitez pas a
interroger votre professeur.

Nous vous rappelons que beaucoup de questions peuvent avoir plusieurs
réponses correctes.

Les auteurs
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® Révision sur les fraction.

©® La somme d’un nombre
entier et d’une fraction.

@ Les nombres décimaux.
@ Les nombres décimaux (suite).

® La comparaison de deux nombres
décimaux et Pordre d’un ensemble de
nombres décimaux.

@ Les opérations sur les nombres décimaux.
@ L’approximation
@ Activités de Punité 1.

@ Exercices généraux sur Punité 1.




Révision
sur les fractions

Exercices @

. Ecris la fraction qui représente la partie colorée par rapport a la figure :

. Colorie selon la fraction donnée :
- 0000 ! g
- 000 s
- OO0 :
! O : !
=N 2 i i
6 5 3 4

Ecris chacun des nombres entiers suivants sous la forme d’une fraction :
8;4;3;7 ;10 ; 20

Pour cela, compléte: g = — 4 -
1



. Simplifie chacune des fractions suivantes :

6 S5 7 15
12 20 21 o7

Exemple : 50 = 5 =5
10 1

70
10




Fraction

1) Nombre fractionnaire

On sait qu’on peut écrire un nombre entier sous la forme d’une fraction de
plusieurs maniéres :

Par exemple :

On peut utiliser cela pour additionner un nombre entier et une fraction
en mettant le résultat sous forme d’une fraction.

1 6 1 7 6

Par exemple : 3 ; = + = car (3=—)
2 2 2 2 2
E <crire (3 4 - aforme 3 N NN
t on peut écrire (3 + —) sous la forme 3
2 2 \_/\_/\_/J
Exemple ' 1
Ecris chacun des nombres suivants sous la forme d’une fraction : 1 l; Sl; 2 +L

2 3 10

Solution : 1

S

Exemple | 2
Ecris chacune des fractions suivantes sous la forme d’un nombre entier et d’'une
. 4 17 21
fraction : , ,
3 5 10
Solution : i= -—3—+L=1+ s =1_1_
3 3 3 3 3
7 _ 15,2 5. 2 _g
5 5 5 5
21 20 1 1
—_— —_— R
10 10



Exercices @

1 ..

: _=3 ; 7=_ X —_— = e

2 10 10

. Compileéte :
I

. Ecris chacun des nombres suivants sous la forme d’une fraction :
3L : 10L : 7L : 2 L : 4L
4 2 3 5 10

Ecris chacune des fractions suivantes sous la forme d’'un nombre entier et

d’une fraction : S ; L ; 2 ; 18 ; 63

4 10 2 5 10

. Ecris chacun des nombres suivants dans sa place sur la droite numérique :

T D T B S
10 2 10 10 10 2

- . — . -
0 1 2 3



Exemple 1

A2 L4

| B2

8 =
57100 12

Exemple 2

rd

Qui cst le plus grand = ou

?
7

[FS R

Le p.p.c.m desdénominateurs est 14

4 4x...
7 7x3 21
2 2Xih ereeren
37 3x....
Done ..ooooiennnnn .
Exercice @
(a) Ec1is sous la forme la plus simple :
v 24 |6 _ 35
15 28 7 8 25
(b)Range dans Pordre décroissant :
3 ‘ | ‘ 3
7 ’ 3 ’ 21
Exercice @
Liffcctue :
7 5 1 13
—+=)—= ——(=+=)
{a) (8 8) > (b) 3 (- .
Exercice @

.39
Compléte : 3 -

2) les fractions égales et la comparaison des fractions



3) Addition et soustraction des fractions des dénominateurs différents :

Exemple | 1

3 3
Elleciue — + —
5 4

Solution
Le p.p.c.n desdénominateurs est 20

e 343 12,15
- CXpression 5 1 = 20 20

27 : 7
T20 7 20
Exemple ' 2

Ceris sous la forme la plus simple

2 4
(2 1

3 5) 5
Solution

Le p.p.c.m desdénominateurs est 15

8 1. 4 40 3 12
(z+2)——-=(—-+—2)——
3 5 5 15 15 15

Exercices @

(1)Fers sous la forme la plus simple :

(‘l)E (b At ( = d ki
D) ) 35 5 @ 73

(2) Ecris le résultal sous le lorme d'un nombre entier €L d’une fraction :

i, 2.4 2,57
YTty CATRATIRAT

o 13 4 d 702
©C5+ 15 5 Dy -g)*g




3) Mets le signe convenable > ou < ou =

5 2 .8 2
4) = eerns — by — ....... -

6 3 12 3
C) - S = d) L 2

5 10 7 6

4) Compare entre les deux fractions e ce qui suit

2 o O b )

ay e
)Il 7 9 10)

5) Mets les fractions suivantes sous la forme la plus simple :

3 15 9 45
a) = by — ¢y 2— dy —
}6 - 18 ! 12 ! 30
6) Compléte :
a)5="' h)8=48

15 3 9 .
0 " = 4 &) 5_ 30

1326 7

3.2 7

5 3715

&) Effcetue :

)

a)”+3 h)i-l c) 0
3 4 6 3 7 21
715 I R

3+ )= (7 -4 ="

VO 4075

. . | - . 3
9) Ahmed a 10 Livees, 1T achéte un siylo a 35 Livre ¢t un cahicr 3 22

Livres. Combien lui reste-t-11 ?



et d’'une fraction comme suit :

10 10 10 10 10

Et on peut écrire ce nombre en utilisant une virgule comme suit :

Les nombres décimaux

. 23 . : : .
On sait qu’un nombre comme —— peut s’écrire sous la forme d’'une somme d’un entier
10

2 % =23 (ce nombre se lit : deux et trois dixiemes)
Aussi : 1 i:1,9 ; 121212,5 ; LzO,? ................ etc
10 10 10

Exercice @
Ecris les nombres suivants a I'aide d’une virgule :

A L s . 6

10 ’ 10 ’ 10 ’ 10

7 1 5 6

— = e ;9 — = ;01— = T

10 10 10 10

Remarque  On peut aussi écrire d’autres nombres en utilisant la virgule :

1 5 1 5
Exemple: 7—=7—=75 (car — =——)
2 10 2 10
) 2 4 2 4
Etaussi: 3— =3 —=34 (car — =——)
5 10 5 10

Exercice @
Ecris les nombres suivants en utilisant la virgule :




Transforme les nombres suivants en nombres décimaux comme dans les exemples :

Exercice @

Exemples: > _9X2 18 : M 2 17,
5} 5x2 10 20 34 :2 10
17 x5 35 e
a = == b = = = e
@) 2 X2 ®) 50 e 1D

Transforme les fractions suivantes en nombres décimaux :

Exemple : Rl : AL ; 18
5 2 20
. . 18 15 3 3 6 6
Complete la solution : = + =3+—=3+—=3—=23,6
5 5 5 5 10 10
11 10 1 1
= =5+—=5+—=5—= ...,..
2 2 2 10 10
18
20 - 10 - T

Remarque Le nombre 2,3 est formé de deux parties, 'une est entiere et I'autre décimale.

2 est la partie entiere 0,3 est la partie décimale
(2 unités) (8 dixiemes)

Et on peut représenter ce nombre par la partie colorée comme dans la
figure suivante :

HEEEEEEEREREEEEEREEEEEREEEEEEEEEE
_ o

(2)

2,3 = deux et trois dixiemes

Le nombre unités dixiemes

2,3 2 3




Exercices @

. Ecris les nombres suivants a I’aide d’une virgule :

1 7 9 1 3
@5— ; 8—7F ;, — ; — ; 15—
10 10 10 10 10
1 3 14 8
e1— 5 44— ; — ;=
2 5 20 40

. Transforme les fractions suivantes en nombres décimaux :
7 9 4 1 .14

2 5 5 2 20

. Transforme les nombres décimaux suivants en fractions :
12 ; 03 ; 6,7 ; 15,1

. Hachure la partie qui représente chacun des nombres suivants :

(@) 1,4
(b) 2,7

(c) 0,9

(d) 1,3

. Représente les nombres suivants sur la droite numérique :
21 ; 03 ; 07 ; 26 ; 14

0 1 2 3

. Ecris le nombre convenable dans chaque rectangle :




. Compléte le tableau :

le nombre centaines | dizaines unités dixiemes
Exemple : 523,7 —> 5 2 3 ) 7
416,9 —> y
502,7 —> y
39,4 —> b}
e 4 8 3 ) 1
— 6 0 ) 9

. Compléte comme dans I'exemple :

Exemple: 57 =5 + 0,7

34=3+ ... ; 72 =....... +0,2
6,8=...... S S D e =6+0,3
......... =5+0,1 ; e, =3+ 0,2

. Compléte comme dans I’'exemple :

Exemple: 03 + 0,7 = 1

0,4+ ......... =1 ; 0,1+ ... =1
0,5 + ........ =1 L +0,2 =

0,1 +0,2 +......... =1 ; 0,3+0,3 +......... =1
04+0,3+ ... =1 ; 0,1+0,8+ ... =1

—



Souligne le chiffre des dizaines et entoure le chiffre des dixiemes dans
chacun des nombres suivants comme dans I’exemple :

Exemple : 734 @

256,2

2060,9




Les nombres décimaux (suite)

| 157 100 - 57
.Complete: = + - 14— =1 —
100 100 100 100 100

On peut écrire ce nombre en utilisant une virgule comme suit :

1 E =1,57 (ce nombre se lit : un et cinquante sept centiemes)

. 14 39 25
Etaussi: 3 — =3,14 ; 67 — =67,39 et 3——=3825
100 100 100

Exercice @
Ecris chacun des nombres suivants a I'aide d’une virgule :
27 51 73 21
8—— ; 19— ; 127~ ; —
100 100 100 100
R 103 100 - 3
‘Complete: = + =1+ — =1 —
100 100 100 100 100

Dans ce cas on écrit le nombre comme suit :

3
1 E =1,03 (ce nombre se lit : un et trois centiemes)

3 3
Remarque  Pour le nombre 1 G(; , hous n'avons pas écrit 1,3 car 1,3 =1 E

(qui n’est pas égal a 1 -i)
a P 100

le nombre unités dixiemes centiemes

1,03 1 ) 0 3




Exercice @

Ecris chacun des nombres suivants a I’'aide d’une virgule :
1 7. 209 502

100 100 100 100

Remarque On peut écrire d’autres nombres en utilisant la virgule :

11 22
Par exemple: 8 — =8 — = 8,22
50 100
. 1 25
Et aussi : 8 —=8—=8,25
4 100
2
47 — =47 — = 47,08
25
Exercice @
Ecris chacun des nombres suivants a I'aide d’une virgule :
9 8 1 3 27
1— ; 287 ; 106— ; — ; —
50 25 4 50 4
. . 9 _ 8
Complete la solution: 1 — =1 — = ... : 23 — =23 — = ...
50 100 25 100
106 —— =106 = = ... R
4 100 50 100
27
4 4 100
. 1007 1000 e e 7
‘ Complete : = + =1+ =1
1000 1000 1000 1000 1000
On écrit ce nombre comme suit :
1——— =1,007 (ce nombre se lit : un et sept milliemes)
1000
Y
unités dixiemes centiemes milliemes

1 0 0 7




Exercice (4)
Remarque el compléte ;
3 3x10 30

- = 7Y Clest-a-dire 0.3 = 0,30

10 1010 100

40 _ 4000 e i dire 040 —

100 100:.. ..

0,2 =0T 0,70 = 0,7 0.1 =077

Exercice (5)

Remarque et compléte :
a) 0,47 =0.4 + 0,07
b)0.68=0,... +0,...
€)2,35 -2 +1{hL... +0,...

Exemple :. Transforme les fractions suivantes en nombres décimavs :
3 9 : 117
OO0 500
Solution :
9

= 3,009
000

2
>

— =_—_—"_=(,........ Compléte la solution :

500 1000

LExercice (6) Transtorme les fractions suivantes en nombres décimaux :

o3 C 3 VT
@ 8 _8x125 —‘“ .............. ' 125 .
30 1]
oy —— == ) =&

200



Exercices @

‘ Ecris chacun des nombres suivants a I'aide d’une virgule :

7 1 3 1 27 64
4 — . 26 — ; — . 57 — ; — ; —
50 25 4 2 500 400

. Ecris chacun des nombres suivants a I'aide d’une virgule :

8 72 12 24 14

50 200 300 400 2000

. Ecris chacun des nombres suivants sous la forme d’une fraction :

31 ;, 1723 ; 5017 ; 28,001 ; 6,09

. Place les nombres décimaux 0,75 ; 0,79 ; 0,73 et 0,71 sur la droite numérique :

I + + I + + + I —
t + t + * + + + * —

0,7 le milieu 0,8

<
<<

Ecris chacun des nombres décimaux 2,523 ; 2,537 ; 2,529 et 2,531 dans sa
place sur la droite numérique :

A
Y

2,52 2,53 2,54

. Ecris des nombres convenables selon leurs places sur la droite numérique :




| . Compléte comme dans I’exemple :

Exemple : 74,531

74 + 0,531

74 + 0,5 + 0,03 + 0,001

8,746

25 + 0,691

103 + 0,1 + 0,002

. Ecris la valeur du chiffre 4 dans chacun des nombres suivants :

4,503 ; 42,37 ; 11,46 ; 0,241

0,104 ; 704,16 ; 0,004

27,034



Comparaison de deux nombres
décimaux et I'ordre d’un
ensemble de nombres décimaux

Premiérement: Encadrement d’'un nombre décimal entre deux
nombres entiers:

Voici des exemples dont la différence entre les deux nombres entiers est la plus
petite possible :

(a) Le nombre 17,92 est compris entre 17 et 18. On peut donc écrire 17 < 17,92 < 18
(b) Le nombre 0,35 est compris entre 0 et 1. On peut donc écrire 0 <« 0,35 < 1

(c) Le nombre 58 est compris entre 57 et 59. On peut donc écrire 57 « 58 « 59

Exercice @

Dans chacun des cas suivants, compléte par des nombres entiers dont la différence
est la plus petite possible :

...................................................................

Deuxiemement : Détermination de nombres décimaux compris
entre deux nombres donnés:
Exemple 1 : Ecris un nombre compris entre 17 et 18.

Solution : |1y a plusieurs nombres compris entre 17 et 18, comme par exemple :
171 ;17,2 ; 17,28 ; 17,958 ; ...... A etc.




Exemple 2 : Ecris un nombre compris entre 17,1 et 17,2.

Solution : |y a plusieurs nombres compris entre 17,1 et 17,2 comme par exemple :

17,11 ; 17,12 ; ... D eeeenn etc.

Exemple 3 : Ecris trois nombres compris entre 57,7 et 57,9. Représente ces
nombres sur la droite numérique :

Solution :

57,71 57,8 57,85

A
®
/

57,7 57,8 57,9
Les trois nombres peuvent étre 57,71 : 57,8 ; 57,85.
(Trouve d’autres nombres compris aussi entre 57,7 et 57,9)
Troisiemement La comparaison de deux nombres décimaux:

Exercice @

Mets le signe convenable > ou < ou =

(a) 5,1 4,3 (b) 17,22 9,7

(c) 53,01 49,98 (d) 12,1 86,68

(e) 32,5 27 ' (f) 508 436,9

e m e —————



Exercice @

Dans chacun des cas suivants, compare les deux nhombres :

(@) 46 et 47 (b) 18,5 et 18,05 (c)0,6 et 0,26

(d) 40,4 et 40,14 (e)57 et 57,02 () 0,73 et 0,09

...................................................................

Exercice @

Range les nombres décimaux suivants du plus petit au plus grand : 4,2 ; 3,6 ; 4,08

Complete :
- Le plus petit de ces nombres est .............. (car il est inférieur a .............. et chacun
des autres nombres est supérieur a .............. ). En comparant les deux autres
nombres, on trouve que .............. < rrerereeeen (o= | PP .

- Par conséquence, 'ordre de ces nombres du plus petit au plus grand est :

Représente chacun de trois nombres sur la droite numérique :

\]

-~ | ol |
3 31 32 33 34 35 36 37 38 39 4 41 42

Compléte : ... < it € e



Exercices @

. Quel est le nombre le plus grand :

(a) 16,3 ou 6,637 (b) 5,07 ou 67

(c) 3,24 ou 3,427 (d) 29,15 ou 29,5 ?

. Quel est le nombre le plus petit :

(a) 3,5 ou 3,05 ? (b) 14,7 ou 9,47 ?

(c) 27 ou 23,97 (d) 0,76 ou 0,9 ?

. Mets le signe convenable > ou < ou =

(a) 28,4 2,84 (b) 3,14 3,2

() 5,6 5,60 (d) 0,92 1,02

. Place les nombres 7,8 ; 7,3 ; 9,1 ; 8,7 sur la droite numérique, puis compléte :

--—@ 4 + + + + + + + + @ >
7 8 9
L’'ordre des nombres est : .......... < reeeennn < reerenn < rerens

. Complete en utilisant ces nombres : 1,3 ;3,2 ;10,04 ; 3,12 ; 3,215 ; 1,12.
(@) Les nombres Superieurs @ 3 SONT & .......uiniiiiiiiiiiiiiiiee e
(b) Les nombres inférieurs @ 3 SONt : .......ouiniiiii e ————
(c) Le nombre le plus petit de ces nombres est : ...

(d) Le nombre le plus grand de ces nombres est @ .........cooiiiiiiiii



(e) Les nombres compris entre 1 et 3 parmi ces nombres sont : .............occeiiinnes :

(f) Les nombres compris entre 2 et 4 parmi ces nombres sont : .............ceeeeeeeeens A

(g) Les nombres compris entre 3,15 et 3,25 parmi ces nombres sont : ............... .

(h) L’ordre croissant de ces nombres est @ ... ..o A

. Parmi les nombres qui sont a l'intérieur | 34 07 34,2
du rectangle, lequel est compris entre : 17,03
(a) 17 et 18 ? 17,019 34

17,7
(b) 34 et 34,5 ?

(c) 33et35 ? (d)y17et17,57?

(e)17 et 17,1 ? (f) 34 et 34,1 ?

Place les nombres 17,5 ; 16,15 ; 17,25 ; 16,6 sur la droite nhumérique, puis
range-les dans I’ordre croissant :

16 17 18
Les nombres rangés dans l'ordre croissant : .......... P < e P

‘ Ecris des nhombres convenables a I'intérieur du rectangle, puis range-les
dans I'ordre décroissant :

86,1 86,2 86,3

Les nombres rangés dans l'ordre décroissant : .......... S rrrreeees D eeeeeeeees S eeeveennns



. Souligne les nombres égaux dans chaque groupe :

(@) 18,04 : 18,40 : 18,040 ; 1844 ; 1,840
(b) 0,10 ;10,1 ;0,01 ;0,001 ;0,1

(c) 5,73 ;5,703 ;5,730 ;5,073 ;50,73
(d) 9,07 ;97 ;9,700 ;9,007 ;90,07

. Range les nombres de chaque groupe dans I’ordre croissant :

(a) 5,8 ;5,08 ;. 58 : 8,5

(b) 34,12 ;34,2 ;34,102 ; 31,24

(c) 157 ;  152,3 ;152,13 ; 1571
‘ (d) 0,3 ; 0,003 ; 0,033 ; 0,33



Les opérations sur
les nombres décimaux

Premiérement:Addition des fractions et des nombres décimaux

spu = -
reiiminaire :
L}

Si tu prends deux Livres et demie de ton pére et trois Livres et quart de ta mere. Quelle

sera la somme que tu as ?

. 1 1
Pour trouver cette somme, il faut calculer 2 ; +3—

4
Tu sais que : une demiede 1 L.E. =50 P.T et unquartde1LE=25P.T

o

Donc la somme cherchée = 250 + 3,25=5,75L.E

Lot

(On a mis 0 a droite du chiffre 5 du premier nombre pour que le nombre des deux parties
décimales des deux nombres soit le méme. Puis on a additionné les centiemes, puis les

dixiemes et en fin les entiers).

On peut utiliser une autre méthode pour trouver la somme, comme suit :

2,5+3,25:2i +3§:25—O +32—5:5E:5,75L.E
10 100 100 100 100
Exercice @

Réécris les nombres de chacun des groupes suivants de facon que le nombre de
chiffres des parties décimales soit le méme :

Exemple: Les nombres 18,7 ; 5,06 ; 34,258

deviennent : 18,700 ; 5,060 ; 34,258

(a) Les nombres 256,112 ; 0,54 ; 1,3 deviennent ............... D e s
(b) Les nombres 97,38 ; 3,2 ; 19,034 deviennent ............... e e,

(c) Les nombres 14 ; 0,8 ; 15,973 deviennent .............. e e



Pour calculer la Somme il y a deux méthodes

1) Horizontalement

00

Exemple: (a) 2 3,4 + 7,8 31,2

@II

(b) 18,75+ 4,2 =

—

(c) 365,8 + 82,14 + 1,237

0RO
= 365,800 + 82,140 + 1,237
= 449,177
(2) Verticalement :

®® ®»®
(a) 2 3,4 (b) 18,75
+ 7,8 + 4,20
31,2 22,95

Remarque

dernier chiffre des parties décimales de quelques nombres pour que
le nombre de chiffres apres la virgule de ces nombres soit le méme
(cela ne change pas les valeurs des nombres)

Nous avons par exemple : 2,5 = 2,50 = 2,500 =

Exercices
@ 173 + 46 = coeeeenne, i
(c) 138 + 575 =
() 1,007 + 9 =
@ 98 + 43 =

(i) 2865 + 173 + 2,05 = ...

1,97 + 213,8

() 53,245 +

8,75 + 4,20 = 22,95

()

(b) 2,65

(d) 0,875

(f) 13

(h) 213,01

®®
365,8

82,140
1,237

+

449,177

Dans les exemples précédents, on a ajouté des zéros a droite de

0,43 = ...

265 =......

27,99 = ...



Deuxiémement: Soustraction des fractions et des nombres décimaux:
Préliminaire :

Essam a sept Livres et demie. Il donne a son petit frere deux Livres et quart. Combien

lui reste-t-il ?

Ce que avait Essam =75L.E , Ce qu’il a donné a son frére = 2,25 L.E
Le reste =75 - 225
-
£ 1
=7,50 - 2,25=525L.E

Nous avons mis 0 a droite du chiffre 5 du premier nombre pour que le nombre de chiffres
des parties décimales des deux nombres soit le méme. Puis nous avons soustrait les

centiemes, puis les dixiemes et en fin les entiers.

Remarque De ce qui précéde, on remarque que :
Pour additionner ou soustraire des nombres décimaux, on ajoute des
zéros a droite des derniers chiffres des parties décimales de
quelques nombres pour que le nombre de chiffres apres la virgule de

ces nombres soit le méme.

Exemple :

(1) Horizontalement :

(@ 57 - 14 = 43
(2)(9)d0)

() 13 - 265 =13,00 - 2,65 = 10,35
(7) (9)d0)

(c) 68,005 - 24,25= 68,0 0 5-24,25= 43,755




(2) Verticalement:

@O D ®®

(a) 5,7 b 13,00 ) 68,005

- 1,4 - 2,65 - 24,250

4,3 10,35 4 3,755
Exercice @

Détermine le résultat de ce qui suit :

(@ 2,325 - 0,214 = ... (b) 89,75—- 534 = ...

€ 0,6 — 0275 = .oervrerenen. d) 12,78 - 3,5

(€) 312,56 — 157,125 = ....coeveenn
() (24,235 + 0,065) — (17 + 1,3) = suvereeriiee = ereeeereiene = veeeeeerene

() 512 + 88,35 — 87,035 = .oervvcriiiies = oo = e

Troisiemement: Division d’'un nombre entier par 10;100; 1000:

Exercice @

Compléte comme dans I’exemple :

Exemple: 58 : 10 =



Que

remarques-tu ?

Compleéte :

Quand on divise un nombre entier par 10, le résu

nombre dont les chiffres sont les mémes que ...........cccceeeee.

on met une virgule aprés un seul chiffre de la droite.

Exercice @

Détermine le résultat de ce qui suit comme dans I’exemple :

Exemple: 154 : 10 = 154

(a) 78
(c) 250

(b) 348
(d) 7859432

Exercice @

Compléte comme dans I’'exemple :

100- 290 . 8 _ 5 g9 - 289

100 100

Exemple : 289

400

(@) 494 :100= 290 . 94 _ =

(b) 2857 :100 =

: 100 =

(c) 7280

Itat est un
et




Que Compléte :
tu ?
remarques tu Quand on divise un nombre entier par .......... , le résultat est un
nombre dont les chiffres sont les mémes que ...................... eton

............ apres deux chiffres de .....cccccceeeeil

Exercice @
Détermine le résultat de ce qui suit comme dans les exemples :

Exemples : 412 : 100 = 4,12 ; 780 :100=7,8 (pourquoi ?)
() 635 :100 =......... (b) 48597 :100 = .........

(c) 2350 : 100 = ......... (d) 999900 :100 = .........

Exercice @
Compléete comme dans I'’exemple :
Exemple : 4257 :1000 = 4000 | 257 _, ., 0,257 = 4,257
1000 1000
(@) 8376  : 1000 = 2990 R R —
........ 1000
(b) 99875  : 1000 = 22000 - i R —
(c) 2575487 : 1000 = 2272000 R o, R
Que Compléte :

tu ?
remarques tu Quand on divise un nombre entier par 1000, le résultat est un

nombre dont les chiffres sont les mémes que ...................... eton
............ apres trois chiffresde .........cccccceeeeen



Exercice @

Compléte comme dans les exemples :
Exemples : 7249 :1000 = 7,294 ; 4250 : 1000 = 4,25

9800 :1000 =9,8

(a) 3598  :1000 = ......... (b) 24269  : 1000 = .........

(c) 3254319 : 1000 = ......... (d) 785640 : 1000 = .........

Exercices @

. Souligne la bonne réponse :

(@) 4,7 + 3,07 = ccveern (7,14 ; 84 : 7,77)
(b) 137,234 — 37,04 = .............. (133,530 ; 100,194 ; 100,230)
(C) 9870 :100 = .............. (98,7 ; 9,87 ; 987)

. Mets le signe > ou < ou =

(d) 540 PT = ..oovenne (54LE ; 54LE ; 054LE)

(@) 7,9 + 2,3 11,7 -1,3
(b) 58,003 - 57,03 1+ 0,973 I ‘
(c) 99,89 — 90,9 10 — 1,01 ‘
(d) 520,46 + 0,73 520 + 1,19
. Effectue
(@) 74,28 (b) 298,007 (@) 3218,975 (a) 666,66

+ 25,72 + 14,43 — 218,853 — 459,958




(€) 12,7 + 10,007 + 3,07 = ..c.v......

(f) (520,46 — 2,731) — (498,7 — 98,58) = ..............
(g) (83,57 — 14,415) + (218,6 — 100,58) = ..............
(h) (23456 : 10) + (23456 :100) = ..............

. Compleéte :

(@) 47,85 + ...cove. =100 5 () I + 54,8 = 77,59
(€) 33,3 — .irvvrennnn. = 12,008 i (<) I - 41,41 =38
.Complete
(@) 97 ,4 8 by 8 3, 5 7
+ 4 3 [ ][] - []],7 3 4
1. 9 3 2 4[]
¢ 11 3,5 7[] d 2 9 9, 111
- 1 3, ][]8 - 1], 4 5 7
I, 1 7] 2 4 3,13 []

. Mazen a 35 L.E. Il achéte un ballon a 9,75 L.E et un livre & 840 PT. Combien lui

reste-t-il ?

. Hanaa a 200L.E. Peut-elle acheter une paire de chaussures a 99,8 L.E, un sac a
45,75 L.E et une robe a 70,25 L.E. ? Pourquoi ?

. Un homme a acheté trois metres de tissu. Pour faire deux chemises de deux tailles
différentes. Il a besoin de trois meétres et quart pour faire 'une et un métre et demi
pour l'autre.

Réponds aux questions suivantes :
(a) Est ce que le tissu acheté suffie pour faire les deux chemises ?

(b) S’il ne suffit pas, combien de métres de tissu doit-il acheter en plus ?

—



L’approximation

1) L'approximation a une dizaine pres
Préliminaire:

Dans certains cas, il est important de donner des valeurs numériques précises. Par exemple :
quand on donne les résultas des expériences scientifiques, ou quand on calcule une
somme d’argent a payer.

Dans d’autres cas, il est plus simple de donner des valeurs approchées.

Par exemple :

B Si le nombre d’habitants d’un petit village est 72105, alors on peut dire que le nombre
d’habitants est a peu pres 72000.

B Si la distance entre deux villes est de 197 km, alors on peut dire que cette distance est
environ 200 km.

On va étudier les regles pour faire les approximations des nombres.

Exemple | 1

Donne une valeur approchée au nhombre 457 a une dizaine pres.
Pour cela, on suit les étapes suivantes :

1- On sait que le nombre 457 est compris entre 450 et 460 (c’est-a-dire, il est compris
entre 45 dizaines et 46 dizaines).

2- On détermine la position du nombre par rapport aux deux nombres 450 et 460.

457

le milieu
On va trouver que ce nombre est plus pres de 460 que de 450.

3- Pour cela, on dit que 457 est la valeur approchée de 460 a une dizaine pres et on I'écrit

457 == 460 a une dizaine pres.



Exercice @

Ecris la valeur approchée a une dizaine prés de chacun des nombres suivants :
(a) 236 (b) 7651 (c) 86029
(d) 9004 (e) 21395 (f) 9999

2) L'approximation d’'un nombre a un centaine prés ou a un millier prés

Exemple

Trouve la valeur approchée du nombre 9382 a un centaine pres.

Solution :  Le nombre 9382 est compris entre 9300 et 9400. (c’est-a-dire, il est compris

entre 93 centaines et 94 centaines).

9382

-0 } } } @ } } } } o>

9300 A 9400
le milieu

Ce nombre est plus prés de 9400 que de 9300,
par conséquence : 9382 —= 9400 a un centaine prés.



Exercice @

Trouve la valeur approchée de chacun des nombres suivants a un millier pres :

(a) 786296 (b) 6435,5 (c) 4321,99

(d) 519900 (e) 75049,9 (f) 999500




Exercice @

Trouve la valeur approchée de chacun des nombres suivants a un millier pres :

(a) 786296 i (b) 6435,5 i (c) 4321,99
(d) 519900 (e) 75049,9 (f) 999500
Exercice @

a) Trouve la valeur approchée a une dizaine de milliers prés de chacun des
nombres suivants :

(a) 65432,1 (b) 15387 (c) 10500

(d) 13950,5 (e) 89430,52 (f) 236849,99

b) Trouve la valeur approchée a une centaine de milliers prés de chacun des
nombres suivants :

(a) 87654321 (b) 1234578,9 (c) 4995007

(d) 61950000 (e) 650049,76 (f) 5614765,3



3) L'approximation d’'un nombre a une unité pres

On sait qu’il existe des nombres qui ne sont pas entiers comme : 8,75 ; 53,07 ; 92 i;

4
La valeur approchée de I'un de ces nombres a une unité prés doit étre toujours un

nombre entier.

Par exemple : Pour approcher le nombre 53,8 a une unité prés, on trouve que ce
nombre est compris entre 53 et 54, et il est plus prés de 54 que de

53 (comme l'indique la représentation sur la droite numérique)

53,8
53,5 Y
-0 } } } } - } } } } o>
53 A 54

le milieu

Donc : 58,8 == 54 a une unité pres.

Régle de 'approximation d’'un nombre & une unité preés:

D’aprés I'exemple précedent, on peut déduire la regle générale suivante de

I’approximation a une unité pres.
Compleéte :

Pour trouver la valeur approchée d’un nombre a une unité pres, on vérifie le chiffre des

- S’il est inférieur a ....................... , on supprime la partie fractionnaire et on garde
ceeeen.... tel QUL est.
- S’il est supérieurou égal a ......................., on supprime la partie fractionnaire et on

ajoute 1 au chiffre des ......ccccvvveeeenenn. .




Exemple ' 1

Trouve la valeur approchée du nombre 173,2 a une unité pres.
Solution : Le chiffre des dixiemes est 2 (il est inférieur a 5), par conséquence le nombre

173,2 == 173 a une unité pres.
Exemple | 2

Trouve la valeur approchée du nombre 64,69 a une unité pres.

Complete la solution :

Le chiffre des dixiemes est ................. (cenememmmnnnene a 5), par conséquence
le nombre 64,69 — ............... a une unité pres.
Exemple ' 3

Trouve la valeur approchée du nombre 402,501 a une unité prés.

Compleéte la solution :

Le chiffre des dixiemes est ................. T a 5), par conséquence
le nombre 402,501 = ............... a une unité pres.
Exemple ' 4

4
Trouve la valeur approchée du nombre 657? a une unité pres.

8

4
= 0,8, par conséquence 657? = 657,8
10

Solution : On sait que 4.
5

Le chiffre des dixiemes est 8 (il est supérieur a 5)

4
Donc 657; ~—= 658 a une unité pres.



Exercice @

Trouve la valeur approchée a une unité prés de chacun des nombres suivants :

(a) 10,1 (b) 53,5 (c) 624,09

(d) 7,499 (e) 600,601 (f) 253,398
7 3 1

135 — h) 204-— i) 967 —
(9) 0 (h) : (i) 2

4) L'approximation d’'un nombre a un dixieme prés
Exemple | 14

Trouve la valeur approchée du nombre 164,37 a un dixieme pres.

Solution : Le nombre 164,37 est compris entre 164,3 et 164,4. Il est plus prés de

164,4 que de 164,3.

164,37
164,35 Y
- ! } } } ° } } } } —
164.3 A 164.4

le milieu

Par conséquence : 164,37 —= 164,4 a un dixieme pres.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

I

Régle de 'approximation d’'un nombre & un dixiéme prés: ‘

Compléte : Pour trouver la valeur approchée d’'un nombre a un dixiéme prés, on vérifie
le chiffre des ..ol

- S’il est inférieur a ......................., on supprime la partie fractionnaire et on garde

ceeeenena.. tel QUi est.

- S’il est supérieurou égal a ......................., on supprime la partie fractionnaire et

on ajoute 1 au chiffredes ..........ccccce oo



Exemple ' 2

Trouve la valeur approchée du nombre 67,29 a un dixieme pres.

Solution : Le chiffre des centiemes est ..................... (il est supérieur a .....................)

Donc 67,29 —= 67,3 a un dixieme prés.

Exercice @

Trouve la valeur approchée a un dixieme prés de chacun des nombres suivants :

(a) 13,57 (b) 296,04 (c) 83,914
(d) 90,092 (e) 43,95 (f) 170,597
37 3

7
502 — h) 449 — i) 6399 —
(9) 100 (h) 2 V) o,



Exercices @

Trouve le résultat de chacune des opérations suivantes et donne le résultat a
une dizaine pres :

(a) 25304 + 9467 (b) 36523 + 36582

(c) 46257 — 15391 (d) 700000 — 65093

. (a) Quel est le plus grand nombre entier qui a pour valeur approchée 750 a une
diZAINE PrES 7 oo

(b) Quel est le plus grand nombre entier qui a pour valeur approchée 8000 a une
dizaine Pres 7 e

(c) Quel est le plus petit nombre entier qui a pour valeur approchée 9420 a une
diZaine PreésS 7 e

‘ Compléte le tableau suivant par des nombres convenables :

La valeur approchée du nombre
Le nombre
a une centaine pres a un millier pres

(a) 6543217

(b) 80451,8

(c) 2395,98

(d) 964500

(e) 409900

(f) 654000

‘ Effectue, puis approche le résultat a une centaine pres :

(a) 93608,2 + 18905 = ..........c.en.e e a une centaine pres.
b) 893,44 + 987,56 = .....cceiiiiiiees == e, a une centaine prés.
( p

(c)5436,5 — 160,99 = ...cooiiiiiiii. = a une centaine pres.

(d)60000 — 485 =..cccenvninnnnn. e a une centaine prés.




. (a) Quel est le plus grand nombre entier qui a pour valeur approchée 20000 a une
dizaine de milliers prés ?

(b) Quel est le plus petit nombre entier qui a pour valeur approchée 1700000 a une
centaine de milliers pres ?

(c) Quel est le plus grand nombre entier formé de chiffres différents qui a pour
valeur approchée 98500000 a une centaine de milliers pres ?

(f) Quel est le plus petit nombre entier formé de chiffres différents qui a pour valeur
approchée 21060000 a une dizaine de milliers prés ?

‘ Observe la position du nombre sur la droite numérique et compléte :

a
@ 28,3
- f f t f = f f t t *~—>
28 A 29
le milieu
28,3 = ... a une unité pres.
(b)
637,6
-0 t f f f = t t t f o—>
637 A 638
le milieu
637,8 = ... a une unité pres.
c
©) 51,85
-e t t t t . t t t t o
51 A 52
le milieu
51,86 = ...l a une unité pres.
d
@ 140,5
- } t } t @ t } } t —>
140 A 141
le milieu

140,5 = ... a une unité pres.



. Effectue, puis donne la valeur approchée du résultat a une unité pres :

(a) 75 + 64,3 = . =, a une unité prés.
(b)362,6 — 29,1 = . = a une unité pres.
(€) 53,64 + 8,601 = ..ccovviviee. = a une unité pres.
(d)104,9 — 2358 = ..iiiiiiii. = a une unité pres.

. Place le nombre sur la droite numérique et compléte :

(a) 134,29
-0 f f f f = t t t t *—>
134,2 Ao
le milieu
13429 — ................. a un dixieme pres.
(b) 70,07
- f f f f - f t t t *—>
............ A
le milieu
70,07 = ... a un dixieme preés.

. Effectue, puis donne la valeur approchée du résultat :

(@) 14,352 + 25,687 = .iiriiie. = a un dixieme pres.
(b) 253,607 — 114,98 = ... = a une unité pres.

(c)864,3 + 75,2 e a une dizaine pres.
(d) 453,64 — 72,317 = iiiiiiiiiis = a un dixieme pres.

(e) 45,6 + 83,7 = = a une unité pres.



Vi
»

. Compléte le tableau suivant par des nhombres convenables :

La valeur approchée du nombre
Le nombre
3 une a une a une aun a une aun
unité pres dlza‘lne centf-nne m|I!|er d!z:fune d‘e dlxu‘eme
pres pres pres millier pres| pres
57346,83
630080,55
28009,019
45832,6
50381

‘ Sans faire I’approximation, découvre pourquoi la réponse est fausse :
(a) 6273,51 == 6270 a une centaine pres.
. (Ia réponse st fAUSSE Car & ..ciuiiiiiiiii i e s e e e e e e e e e e e e en)
(b) 2000,08 == 20000 a un entier pres.
(la reponse est faUSSE Car & ...cvi i e )
(c) 2222 + 3333 == 5550 a une dizaine pres.
(la répoNnse eSt faUSSE Car & ....vei e )

(d) 999,9 — 555,5 == 440 a une centaine prés.

(Ia réponse eSt faUSSE Car : ..uiiiiii i e e e )

. Utilise tous les chiffres 8 ; 5 ; 3 ; 2 et une virgule pour que les égalités
soient vraies :

Exemple : 8235 —~ 82 3 une unité prés

(@ ..... —= 20 a une dizaine pres. (b) ..... = 83,3 a un dixieme pres.

() ..... —= 8000 a un millier pres. (d) ..... = 9000 a un millier pres.

..... —= 28,4 a un dixieme pres.



Activites de Punite 1
Activite 1

Trouve la régle, puis compléte par des nombres convenables

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Activité 2
(a) Détermine deux nombres formés de 4 chiffres et une virgule sachant que leur somme
est égale a 100 et leur différence égale 11,5.

(b) Combien y a-t-il de nombres formés de 3 chiffres et une virgule qui sont compris
entre 1et1,57?

(c) Trouve deux nombres dont la somme é€gale 8,2 et le produit égale 16.

(d) Trouve deux nombres compris entre 50 et 100 formés de 4 chiffres et une virgule qui
vérifient toutes les conditions suivantes a la fois :

- Le chiffre des dizaines est le double du chiffre des centiémes,
- Le chiffre des unités est le triple du chiffre des centiemes,
- Le chiffre des dixiemes est le tiers du chiffre des dizaines.

Activite '3

Mets des virgules pour que les égalités soient vraies :
(a) 9347 + 6529 = 99999

(b)483 + 725 = 5555

(c) 95087 — 1731 = 77777
(d) 456 - 34489 = 11111




Activite 4

Le plus grand et le plus petit nombre

a) Quel est le plus grand nombre entier qui a pour valeur approchée 6000 a un millier pres ?

(b) Quel est le plus petit nombre entier qui a pour valeur approchée 400 a une centaine pres ?

(c) Quel est le plus grand nombre entier dont la somme des chiffres est 21 et qui a pour
valeur approchée 3700 a une centaine pres ?

(b) Quel est le plus petit nombre entier dont la somme des chiffres est 36 et qui a pour

valeur approchée 2900000 a une centaine de milliers pres ?

Activite ' 5

La méme valeur approchée

(a) Détermine deux nombres dont la différence est 900 et qui ont la méme valeur
approchée a un millier pres.

(b) Détermine deux nombres dont la différence est 9900 et qui ont la méme valeur
approchée a une dizaine de milliers pres.

(c) Détermine la plus grande différence entre deux nombres entiers qui ont la méme
valeur approchée a :
une dizaine prés ; une centaine prés ; un millier prés ; une dizaine de millier pres ;

une centaine de milliers pres.

Activite 6

Complete par des chiffres convenables

@2[ |43] |+40[ |58 = 13000 a un miliier pres.

)1 |20 |+293[ |4

@7l losl |+26| || || |=| || |44,8a un dixieme pres.

I

|:| 6600 a une centaine prés.

(d)40[ le,5+[ 1360[ | = 6400 a une dizaine pres.




Exercices generaux sur unite 1

. Souligne la bonne réponse :
3

(a) 7—5- T e (r6 ; 73 ; 7)5)
(b) _223 e (115 ; 112 : 11,02
9
(c) T T e 25 ; 225 ; 275)
) = =, 390 . 003 : 0,003
10 1000
(e) 7-—9— = e (7,9 ; 7,09 ; 7,009)
100
A 0,8 : 008 ; 0,008)
80
10 100 1000
() 27435 - ... 27435 . 27435 . 27435
10 100 1000

‘ (a) Représente les nombres suivants sur la droite numérique :

7,2 ; 8,7 ; 9)4 ; 9’9

4IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII >
-« :

7 8 9 10

(b) Ecris la valeur du chiffre souligné dans chacun des nombres suivants :

54,238 ; 17,95 ; 0,743 ; 89,24 ; 35,247

. (a) Compleéte par des chiffres convenables :
812,297 =812+0 [+0,[ | |+0o[ | | |

(b) Effectue :

[1] 7,89 + 12 237 = ..cven.. [2]24,013 - 4,97 = .vevee...

Hossam posséde 425 PT. et sa sceur Hoda posséde 980 PT. Quelle est la
différence en Livres Egyptiennes, entre les deux sommes ?

| 47



. Compleéte le tableau suivant :

La valeur approchée du nombre
Le nombre a une unité | a une dizaine a une a un dixiéme
prées pres centaine pres prées
567,435
2447612
707
999,9

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

. Relie chaque nombre de (a) a sa valeur approchée dans (b) et le degré
d’approximation dans (c) :

(a) 76541 98,425 256,723 8700,05
(b) 89,4 77000 7800,1 257
(c) a un dixieme prés a un millier pres a un entier pres

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

‘ La distance entre deux villages est égale a 4625 metres. Quelle est la valeur
approchée de cette distance a un kilomeétre pres ?

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

‘ Le tableau suivant indique le temps (en minutes) dépensé par un éléve pour faire
quelques activités pendant un jour. Lis le tableau, puis répond aux questions

suivantes :
L’activité Etudier Jouer Regarder la télévision
La durée en min 125 45 30

Quel est le temps (approché a une heure prés) que cet éleve a mis :
(a) pour étudier ?

(b) pour faire les trois activités ?



Unite 2

lafgeométrie




La superposition

Premiérement:Le sens de la superposition.

Exercice @

T
T
T
|
LT

Pour vérifier pratiquement que les deux figures ABCD et XYZM sont superposables,
suis les étapes suivantes :

(a) Utilise un papier calque et recopie la figure ABCD.

(b) Déplace le papier calque sur la figure XYZM en le tournant jusqu’a ce que les deux
figures soient confondues (comme une seule figure). On dit alors que les deux figures
sont superposables.

Compleéte :

au dessus de au dessus de au dessus de
On aura A > X, B >Y, C > ...

et D au dessus de: ......

on aura aussi: AB

XY , BC=YZ , CD = ...... et DA =......

Et aussi : 4AELX , LBE ...... , 405 ...... et LDE ......

Le symbole = se lit «<est superposable a».

En général :
Deux polygones sont dites superposables, si

1- Leurs cbtés correspondants sont égaux
2- Leurs angles correspondants ont méme mesure



Exercice @

(a) Trace le carré XYZT superposable au carré ABCD.
(b) Trace le carré EFGH superposable au carré MNFO.

(c) Quelles sont les conditions pour lesquelles deux carrés soient superposables ?

Deux carrés sont superposables, si la longueur du cété de l'un = ...............coceneees

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Exercice @

(a) Trace le rectangle XYZT superposable au rectangle ABCD.
(b) Trace le rectangle EFGH superposable au rectangle MNOF.
(c) Quelles sont les conditions pour lesquelles les deux rectangles soient superposables ?
- Deux rectangles sont superposables, si la longueur de I'un = la longueur de l'autre
etlalargeurde 'un = ...

- C’est-a-dire que : Silesdimensionsde 'un ...



Exercice @

- Est-ce qu’il suffie que les cotés correspondants de deux figures

soient égaux pour que ces deux figures soient superposables ?

Pour répondre a cette question, on fait I’exercice suivant :

/

Figure (1) Figure (2) Figure (3)

_____.E____

Figure (4) Figure (5) Figure (6)

1- Vérifie (en mesurant) que les longueurs des c6tés des figures 1, 2 et 3 sont égales, et

que les longueurs des cétés des figures 4, 5 et 6 sont aussi égales.
2- Utilise un papier calque pour savoir lesquelles des six figures sont superposables.
3- Détermine les figures superposables parmi les trois premieres figures : figure (...) et figure (...
4- Détermine les figures superposables parmi les trois autres figures : figure (...) et figure (...
(..

)

)

5- Détermine deux figures non superposables parmi les trois premieres figures : figure (...) et figure (...)

6- Détermine deux figures non superposables parmi les trois autres figures : figure (...) et figure (...)

7- Quelle est la relation entre les mesures des angles des figures superposables
ErOUVEES 7 e

8- Quelle est la relation entre les mesures des angles des figures non superposables

BrOUVEES 2 e

De ce qui précede, on voit qu’il ne suffie pas que les cétés correspondants de
deux figures soient égales pour que les deux figures soient
superposables, mais il faut aussi les égalités des mesures
des angles correspondants des deux figures.

Cas particulier : |l suffie que les cétés correspondants de deux triangles soient
de méme mesure pour que les triangles soient superposables.

Car I'égalité des cotés correspondants implique I'égalité des

mesures des angles correspondants.



Exercices @

Mets le signe (v') devant la phrase vraie et le signe (X) devant celle qui est
fausse (en corrigeant la faute) :

(a) Un triangle quelconque et un triangle isocele peuvent étre superposables. ()
(b) Un carré de 7 cm de cété et un rectangle de dimensions 7 cm et 5 cm
peuvent étre superposables. ( )
(c) Deux triangles rectangles sont superposables, si les longueurs des deux
cbtés de I'angle droit de I'un égales les longueurs des deux cotés de I'angle

droit de l'autre. ( )

. Relie chaque figure dans (a) a la figure superposable dans (b) [s’il existe].

N C
"N O

Trace une droite dans chaque figure pour obtenir deux parties superposables
(lorsque cela est possible) :

| N
O<>OC




Les figures symétriques
et les axes de symétrie

Exercice @

>

On considére que XY est un axe de symétrie

de la figure ABCD. Si on plie la figure

>

ABCD suivant XY , compléte comme dans

’'exemple :

Exemple : A superpose a D

(a) B superpose a ............... y

— Hane de pliage

AB superpose a ............. . REERES A RanEnaa R AEsen iRl

(b) La figure ABYX SUDPEIMPOSE @ ...uviviniriniiiiiiiiiiiiiieeaaaaaaeeeeaaaassssssnssssssaeneeeeeeeeeeaeeeeens

Dans ce cas, on dit que ABCD est une figure symétrique.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Exercice @

(a) Détermine les figures symétriques de ce qui suit, puis dessine un axe de symétrie de
chacune :

Figure (8)

Figure (9)



(b) Parmi les figures précédentes, y a-t-il des figures qui ont plus d’'un axe de symétrie ?

(c) Si ta réponse est «oui», détermine ces figures, puis trace les axes de symétrie de
chacune.

(d) Parmi les figures précédentes, y a-t-il des figures qui n’ont aucun axe de symétrie ?

(e) Si ta réponse est «oui», détermine ces figures. ... .

De ce qui précede, on voit que quelques figures géométriques ont un axe
(ou plus) de symétrie (ces figures sont symétriques) et d’autres figures
n’ont pas d’axe de symeétrie (ces figures ne sont pas symétriques).

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Exercice @

Si on plie le parallélogramme ABCD suivant
>

la droite AC , réponds aux questions suivantes : D

Apres le pliage :

(a) Est-ce que B superpose aD ? .......ccoeininnnnl

(b) Est-ce que le /\ABC superpose a /AADC ? .o,

>

() AC est-il un axe de symétrie de la figure ABCD 7 ............... C
(d) Est-ce que 2AABC = ZAAADC ? Pourquoi ?

(—--

De ce qui précede on dit que, s’il y a une droite qui partage une figure en
deux parties superposables, cette droite n’est pas nécessairement un axe
de symétrie de la figure.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Exercice @

Observe la figure ci-contre, puis compléte :

(a) La figure ABCD est un losange de ................ pres
de coté.
> >

(b) Trace BD , Est-ce que BD est un axe de

symétrie de la figure ABCD ? Pourquoi ? ................

(colorie une des deux parties).




>

(c) Vérifie que AC est un autre axe de symétrie de la figure ABCD. Puis colorie une des

deux parties par une autre couleur.

—_— —_— >

(d) Place le point X au milieu de AB et Y au milieu de CD , tu voix que XY n’estpasun

axe de symétrie de la figure ABCD ? Pourquoi ?

(e) De ce qui précede, on trouve que : Le losange a ................... symétries.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Exercice @

(a) Compléte : §

=
3
N

Chacune des deux figures est “appelée

un trapeze”, mais la figure (1) est

appelée un trapéze isocele et la figure

(2) est appelée un trapéze ................. )

(b) Dans la Figure (1) :

>

1- MN est-il un axe de symétrie de la — -7

figure (1) ? ... Pourquoi ? .......cccce..... ;

>
2- EF est-il un axe de symétrie de la

figure (1) ? ... Pourquoi ? .......ccccoiiiiiiiiiiee e

>

3- AC est-il un axe de symétrie de la figure (1) ? ... Pourquoi ? .......ccccccvvveveeeeninnnnne.

>
4- BD est-il un axe de symétrie de la figure (1) ? ... Pourquoi ? .......ccccccveeiiininnnnnn.

De ce qui précede, on déduit que :
Le trapéze isocele a un axe de symétrie ....................... qui est la droite passant
par les milieux de ses deux bases.



- 1- Est-ce que I'axe de symétrie d’un trapéze isocéle est perpendiculaire

asesdeuxbases ? ......cooiiiiiiiiiiiiiiien, (vérifie par la mesure)

2- Dans la figure (1), Est-ce que la figure AMNB est superposable a la
figure DMNC ? Pourquoi ?

(c) Recopie la figure (2) sur un papier calque, vérifie par pliage qu’il n’existe pas d’axes

de symétrie de ce trapéze non isocele.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Exercices @

‘ Mets le signe (v') devant la phrase vraie et le signe (X) devant celle qui est
fausse (en corrigent la faute) :

(a) Le parallélogramme a 4 axes de symétrie. ( )
(b) Le rectangle a 4 axes de symétrie. ( )
(c) Un triangle quelconque a 3 axes de symétrie. ( )
(d) Le trapéze isocele a un seul axe de symétrie ( )
(e) Le carré a 4 axes de symétrie. ( )

(f) Le losange a 4 axes de symétrie.



La figure ci-contre représente ABCD est un carré. X,

Y, Z et T sont les milieux des cétés. Observe la
figure, puis réponds aux questions suivantes :

(a) Trace un axe de symétrie des trois figures (les Z X
deux carrés et le cercle).
(b) Combien y a-t-il d’axes de symétrie pour les deux C Y B

carrés ?

Relie chaque figure par le nombre d’axes de symétrie qu’il admet :

I




Les modeles visuels

Un modeéle visuel, qu’est ce que c’est ?

Un modeéle visuel est une suite de
Exemple : nombres, de symboles, ou de figures qui
1) 1:5:9; 13 otc sont rangés selon une certaine regle.

(le modele est : Chaque nombre dépasse de 4 le nombre qui le précede)

(2) XYZXYZXYZ........... etc. (le modele est : La répétition de XYZ)

@) ++—++—+ . etc. (le modeéle est : La répétition de ++—)

(4) |:| |:| A |:| |:| A |:| . etc. (le modele est : La repétition de |:| |:| A )
Exercice @

Détermine le modéle, puis compléte :

(1) ABCABC ABC ... (lemodele est: .....cceeeiiiinnni. )

(2) AVAVAV ....................................... (le modéeleest: .....oovvvevinininnnnnn. )
(3) |:|:||I|:||I|:|:| |:|:||I|:||I|:|:| ............................. (lemodeleest:..........cccceeeienn )

(4) 100 ; 90 ; 80 ; teiriiiieiiiiee e (le modele est: ..coveveviiiiiiinnnnl)

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Exercice @

Dans chacune des figures suivantes, détermine le modeéle, puis trace une troisieme
figure en suivant le méme modeéle :



Exercices @

‘ Détermine la régle (ou le modele), puis compleéte :

@
0 OBDL OBL OBL

©132 5 184 5 186 § o 5 o 5 o

(@10 5 96 5 92 ; e 5 e 5

()AB ; ABB ; ABBB ; AB ; ABB ; . ; o ;i

. Détermine le modéle, puis trace deux figures et colorie-les selon le méme modéle :

. Forme quatre modeéles :



Activites de Punite 3

(@) On remarque que les points O ; A ; X; N ..... e e appartiennent a une méme
droite, et cette droite est un axe de symétrie de chacune des figures suivantes : Le
carrée ABCD ; .......... D e et le cercle de centre M.

(b) Y a-t-il un axe de symétrie des trois carrés qui n’est pas un axe de symétrie du cercle ?

(c) Y a-t-il un axe de symétrie du cercle qui n’est pas un axe de symétrie des trois carrés ?
.............................................. Si oui, trace-le.

(d) Range les quatre figures dans un ordre croissant selon leurs périmeétres, puis selon
leurs aires.

(e) Colorie la figure pour qu’elle représente un beau tapis.

(f) Nomme le plus grand nombre possible de droites paralleles de la figure.

(g) Nomme le plus grand nombre possible de droites perpendiculaires de la figure.
(

h) Fais cette figure en utilisant 'ordinateur. (Avec l'aide de ton professeur)



Exercices generaux sur unite 2

‘ Compléte :

(a) Chaque diagonale du rectangle le partage en deux triangles .................. , mais il
N’'a Pas ...ceeeeeeereennn .

(b) Deux carrés sont SUPErpOSabIES Si ........covveiiiiiiiiiiiiiiiiieeieeeee e )

OAAO AAO ANQ) i .

() X AXX XXX FX oot .

. Relie chaque figure a son nom et au nombre d’axes de symétrie qu’elle posséde :

Nom Figure Nombre d’axes de symétrie
Losange E
Trapéze 4
Parallélogramme 3
Cercle 2
Rectangle 1
Carré \ 0

3) Dans chacune des figures sulvantes, complete le dessin pour que elle soi
symétrique sur la droite donnée :

...............................
.........................
.........................

................

.....

......




o La capacité.

® Le poids.

® La mesure de la température.
@ Activités de Punité 3.

® Exercices généraux sur Punité 3.




La capacité

Préliminaire:
Dans la vie courante on trouve souvent des boites d’'un litre, de 2 litres, de 250 millilitres, ...
on trouve aussi des ampoules de 2 millilitres ....... etc.

Qu’est ce que c’est qu’un litre ? qu’un millilitre ?

10 cm
Le litre est la capacité d’'un cube Le millilitre est la capacité d’un cube
de 10 cm d’arréte. de 1 cm d’arréte.

1 litre = 1000 millilitres



1litre=1dm3 ; 1 millilitre =1 cm3

Le décimétre cube se note ——» 1 dm3

Le centimétre cube se note ——— 1 cm?

Exercice @

Ecris I'unité de mesure convenable :

(a) La quantité de médicament donné a un malade. (cerremmrrrrrreeeeeeeeeeeen )
(b) La quantité de jus qui remplie un grand verre. (cerermmmrrrrreeaeeeeneeeen )
(c) La quantité d’eau consommée par une personne pour prendre une douche. (.......c.cccccvreennee )
(d) La quantité d’eau fondue dans un médicament. (covrmmmmmreeeeeeeeeeeen, )
(e) La quantité d’eau qui rempli un verre. (cevemmmmmrerereeeeeaeeen )
(f) La quantité d’eau qui rempli une boite minéral. (cerrrmrrmrrrreeeeeeeeeeen, )
Exercice @

Choisis la bonne réponse :
(a) Iman a acheté une boite de médicament de capacité ......................... .

( %Iitre ,  2litres 1000 millilitres)

(b) Jai utilisé a peu pres .......ccccceeeviunen d’eau pour prendre ma douche.

(50 litres , l litre , 10 litres)

2
(c) On a un réservoir deau de .......cccccceeeeennen.. de capacité.
(200 millilitres , 50 litres ) 3000 millilitres)

(d) Quand jétait malade, j’ai pris une piqlre de ......................... :

(1 millilitre : %Iitre , 10 millilitres)



Exercice @
Compléte ce qui suit :

(a) 2 litres I TTTTTPORR millilitres (b) 7,75 litres I TTTTPORR millilitres
(c) 4,275 litres = .ccveeenee millilitres (d) 3000 millilitres = ................. litres

(e) 8500 millilitres = ................. litres (f) 9750 millilitres = ................. litres

un litre

L
>

<
<

Exercice @

Relie chaque photo a la capacité convenable, puis range les noms dans un ordre
croissant selon leurs capacités :

un réservoir une boite d’eau un seau une piqare une boite de
d’eau médicament
10 litres 30 millilitres 2000 millilitres 30 litres 3 millilitres

Ordre croissant : ................. ) eeeeerrreeeeriee eeesseeeessseeees 3 eeeeersseeeeess g aeesesseeesessnns

-------------------------------------------------------------------



Exercices @

Compléte :
(@) 20 litres = ....cceeinnneee millilitres (b) 7000 millilitres = ........c...... litres
(c) 7,51itres = ....oeeeeennne millilitres (d) 20 millilitres = = ................. Litres

‘ Mets le signe convenable > ou < ou = dans

(a) %Iitre 245 millilitres (b) 2,75 litres 2750 millilitres
(c) 1,500 litres 150 millilitres (d) 500 millilitres —:;Iitre
(e) 750 millilitres % litre (f) 3000 millilitres 30 litres

Choisis la bonne réponse :
(a) Quelle est la capacité d’un verre d’eau ?
(3 litres , 25 millilitres , 250 millilitres)
(b) Quelle est la consommation moyenne d’'une personne de I'eau en un jour ?
(15 litres , 1500 litres , 1500 millilitres)
(c) Quelle est la quantité de lait consommée par une famille de quatre personnes
durant un mois ? (500 litres , 2000 millilitres , 50 litres)

‘ Range les capacités suivantes dans I’ordre croissant :
8,75 litres ; 9000 millilitres ; 5 litres ; 6500 millilitres




Le poids

/La mesure du poids:

o

Préliminaire:

Dans la vie pratique, on utilise souvent le mot «poids».

Par exemple, quand les parents aménent leur enfant chez le médecin, il demande : Quel
est le poids de I'enfant ? (pourquoi ?)

Aussi quand on achéte des légumes ou des fruits, on détermine le poids de la quantité
qu’on veut de chaque sorte ...... etc. Quelles sont alors les unités du poids ?

B Tu as déja étudié deux unités de poids : Le gramme et le kilogramme, et on a su que

1 Kilogramme = 1000 g

Dans cette legcon on étudie une autre unité de poids qui est le tonne :

1 tonne = 1000 kg




C’est-a-dire que : 1 tonne = 1 million grammes

Exercice @

Range les unités suivantes dans I'ordre croissant : le kilogramme , le gramme , le tonne

-------------------------------------------------------------------

Exercice @

Compeéte :

(@) 3kg= .o g (b) 7500 g = ..cceeennnee kg
) 2t= e, kg (d) 4750 Kg = +evevenne.. t
(e)5t= . Kg = i :

(f)

Exercice @

Choisis la réponse la plus proche :
(a) Hanan a acheté un bracelet en or de ................ de poids. (2t , 10g , 2kg)
(b) Le poids de mon cartable (que japporte chaque jour) est ................ .
3t , 3g , 3kog)
(c) le poids de marchandises qu’un camion peut transporter est ................ .
2t , 20kg , 35000)
(d) Le poids de mon pére est ................ . (1t , 95kg , 809)

69




Exercice @

Choisis 'unité de mesure convenable de ce qui suit :

(a) Les poids utilisés dans le sport de I'haltérophilie (c’est le sport qui consiste a soulever

des poids) : .....ccceeeene. . t, g, kg
(b) Le poids d’'un cadeau en or : ................ . t, g, kg
(c) Le poids des fruits achetés d’un magasin de fruits : ................ : t, g, kg

(d) Le poids maximum supporté par un pont construit sur une riviére : ................ .

t ., g, ko
Exercices @
= e Kg ; 1kg =.......... tonne
(b) 1 kg = e g ; 1g = e kg
(c)10t = e Kg ; 1000 g =.......... t
(d70kg =.......... g ; 60g =........ kg

. Voici les dessins de quelques objets. Relie chaque dessin au poids convenable :

v Y- S

30 g 40 kg 2 kg 2t 40 t



‘ Une famille consomme un kilogramme et demi de viande chaque semaine.
Détermine 